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1. Objetivo
Conhecer as expectativas das empresas do 
setor de rochas ornamentais em relação ao 
ano de 2021 e obter a avaliação delas quanto 
a realidade vivenciada no ano de 2020.

2.  Método
Coleta de informações realizada a partir da 
divulgação de formulário eletrônico nos 
grupos de WhatsApp das entidades e estímulo 
através de contatos telefônicos e do sorteio de 
uma vaga para o curso de Classificador de 
Blocos, a ser realizado pelo Sindirochas.

Nas totalizações, possíveis  variações de mais ou 
menos 1% em relação ao total de 100% serão 
consequência dos arredondamentos.
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3. Análise
As informações apresentadas consideram 
sempre o universo das empresas que 
participaram da coleta de informações, ou seja, 
é possível que a realidade e expectativas aqui 
apontadas sejam diferentes das vivenciadas por 
algumas empresas do setor que encontrem-se 
fora da curva estabelecida com os dados 
obtidos.

Entre as empresas participantes são associadas 
ao Sindirochas 88% e ao Centrorochas 48%, 
indicando haver aquelas que são associadas as 
duas entidades. A Rochativa e Cetemag
também foram citadas como instituições às 
quais os participantes são associados. 
Informaram não ser associadas a qualquer 
entidade, 10% dos participantes.
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As empresas de pequeno e médios portes, 
quando considerado o número de funcionários, 
destacam-se  com 44% e 27% de participação, 
respectivamente, havendo alteração neste 
posicionamento quando considerado o 
faturamento anual, passando as de médio porte 
a representar 75% das participantes e as 
pequenas apenas 17%. 

Entre as atividades desenvolvidas, a de 
beneficiamento destaca-se com 88%, seguida 
pela extração (44%), marmoraria (15%) e outras 
atividades (12%).

Atuam, simultaneamente, nos mercados 
interno e externo, 67% das empresas que 
enviaram suas informações, ficando as que 
atuam exclusivamente no mercado interno com 
19% e no mercado externo 13%.
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Estão localizadas no estado do Espírito Santo 
94% das empresas, ficando os estados de São 
Paulo, Minas Gerais e Ceará com 2%, cada um 
deles. Observando-se as empresas quanto a sua 
localização nas macrorregiões administrativas  
do Estado do Espírito Santo (vide página 12), 
temos: Central (8%), Metropolitana (21%), 
Norte (15%) e Sul (50%).

Tendo por base o quadro de funcionários no 
início de 2020, as empresas informaram que ao 
final do mesmo ano estes estavam: iguais 
(46%), maior (29%) e menor (25%). Observa-se, 
ainda, que as expectativas para o 1º 
semestre/21 são positivas quanto a contratação 
de pessoal, tendo sido apontado que 62% das 
empresas pretendem contratar, 38% deverão 
manter o quadro atual, não tendo havido 
indicação de redução de quadro por nenhuma.



7

Coleta realizada entre os dias 
22 a 30/janeiro/2021

Foram obtidas 52 respostas válidas.

A comparação entre a realidade do volume de 
negócios realizados em 2020 e a expectativa 
quando do início da pandemia, aponta que a 
realidade foi positiva (melhor) para 81% das 
empresas participantes, ficou dentro do 
esperado para 12% e outros 8% tiveram uma 
realidade pior do que o esperado.

Considerando todos os participantes, 
independente do seu mercado de atuação, o 
volume de negócios em 2020, em relação a 
2019, foi maior para 56%, sem variação para 
29% e menor para os outros 15%. 

No conjunto das empresas que enviaram suas 
informações, a expectativa de negócios em 
relação a 2020 é de crescimento para 75%, 
estabilidade (25%), sem ter havido indicação de 
expectativas de queda.
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O crescimento esperado pelas participantes é 
de até 10% para 13% delas, entre 11% e 25% 
para 48%, de 25% a 50% para 12%, sendo que 
2% possuem expectativas superiores a 50% e 
outros 25% acreditam que será um ano de 
estabilidade no volume de vendas em relação a 
2020.

Outro ponto que demonstra otimismo é a 
indicação, por parte de 69% das empresas que 
responderam ao levantamento, da realização de 
investimentos no ano de 2021.

Estes investimentos serão aplicados em 
equipamentos para beneficiamento (42%), 
qualificação de mão de obra (25%), instalações 
físicas (25%), software de gestão (14%) e em 
equipamentos para pedreiras (11%).
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O risco de enfrentar problemas para conseguir 
produzir foi apontado por 50% dos 
participantes, sendo tais dificuldades: falta de 
matéria-prima (23%), falta de insumos (19%), 
falta de capacidade instalada (19%), falta de 
mão de obra qualificada (12%), falta de capital 
de giro (6%) e outras dificuldades (10%). 
Somados aos 50% que apontaram a não 
existência de tais problemas, o total ultrapassa 
os 100%, haja vista que um mesmo participante 
pôde indicar mais de um tipo de dificuldade.

Entre as empresas que atuam somente no 
mercado interno, 50% delas indicaram o 
interesse em atuar também no mercado 
externo.
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Entre as empresas que atuam simultaneamente 
nos mercados interno e externo a percepção foi 
de que quando comparado 2020 com 2019, o 
mercado interno: apresentou crescimento 
(80%), ficou estável (11%) e teve queda (9%). Já 
estas mesmas empresas quando avaliaram a 
realidade do mercado externo na mesma base 
de comparação (2020  x2019), indicaram que: 
houve crescimento (57%), ficou estável (34%) e 
apresentou queda (9%).

Entre as participantes, 73% informaram que ao 
longo de 2020 tiveram registro de funcionários 
contaminados com a COVID-19.
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Uma análise em relação a aquisição de insumos 
para a produção (fios diamantados, abrasivos e 
resina) aponta que em cada um desses itens, 
apesar da indicação entre 9 e 12 fornecedores 
distintos, conforme o item, o total representado 
pelo grupo dos 3 fornecedores com maior 
participação em cada um dos itens, alcança 
entre 57% e 71% das indicações de principal 
fornecedor do item.

Carnaval chegando, mas em 77% das empresas 
participantes não haverá paralisação no citado 
período e, entre as que irão entrar em recesso 
(23%), a paralisação será parcial em 33%, haja 
vista que alguns setores permanecerão em 
atividade, liderados por áreas ligadas ao 
beneficiamento/produção (75%).
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RELAÇÃO DE MUNICÍPIOS POR MACROREGIÃO DE PLANEJAMENTO
Conforme divulgado site do Governo do Estado do Espírito Santo

http://www.ijsn.es.gov.br/mapas/
CENTRAL
ALTO RIO NOVO, ARACRUZ, BAIXO GUANDU, COLATINA, GOVERNADOR
LINDENBERG, IBIRAÇU, JOÃO NEIVA, LINHARES, MARILÂNDIA, PANCAS, RIO
BANANAL, SÃO DOMINGOS DO NORTE, SÃO GABRIEL DA PALHA, SÃO ROQUE DO
CANAÃ, SOORETAMA E VILA VALÉRIO.

METROPOLITANA
AFONSO CLÁUDIO, BREJETUBA, CARIACICA, CONCEIÇÃO DO CASTELO,
DOMINGOS MARTINS, FUNDÃO, GUARAPARI, ITAGUAÇU, ITARANA, LARANJA DA
TERRA, MARECHAL FLORIANO, SANTA LEOPOLDINA, SANTA MARIA DE JETIBÁ,
SANTA TERESA, SERRA, VENDA NOVA DO IMIGRANTE, VIANA, VILA VELHA E
VITÓRIA.

NORTE
ÁGUA DOCE DO NORTE, ÁGUIA BRANCA, BARRA DE SÃO FRANCISCO, BOA
ESPERANÇA, CONCEIÇÃO DA BARRA, ECOPORANGA, JAGUARÉ, MANTENÓPOLIS,
MONTANHA, MUCURICI, NOVA VENÉCIA, PEDRO CANÁRIO, PINHEIROS, PONTO
BELO, SÃO MATEUS E VILA PAVÃO.

SUL
ALEGRE, ALFREDO CHAVES, ANCHIETA, APIACÁ, ATÍLIO VIVÁCQUA, BOM JESUS
DO NORTE, CACHOEIRO DE ITAPEMIRIM, CASTELO, DIVINO DE SÃO LOURENÇO,
DORES DO RIO PRETO, GUAÇUÍ, IBATIBA, IBITIRAMA, ICONHA, IRUPI,
ITAPEMIRIM, IÚNA, JERÔNIMO MONTEIRO, MARATAÍZES, MIMOSO DO SUL,
MUNIZ FREIRE, MUQUI, PIÚMA, PRESIDENTE KENNEDY, RIO NOVO DO SUL, SÃO
JOSÉ DO CALÇADO E VARGEM ALTA.



13



14



15



16



17



18



19



20



21



22



23



24



25



26



27



28



29



30



31



32



33



34



35



36



37



Nossos agradecimentos aos
empresários e empresas que

disponibilizaram um pouco
do seu tempo para

contribuir com este
trabalho.

Trabalho desenvolvido pela equipe executiva do Sindirochas e Centrorochas
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